

关于在远程教育中突出实践教学特色的探讨

◇刘 创 [湖南电大 教务处,湖南长沙 410004]

摘要:现代远程开放教育的培养目标以及社会对人才的要求决定了现代远程开放教育应突出实践教学特色,不断提高学习者的实践能力,使其掌握真才实学的本领。

关键词:现代远程开放教育;实践教学;传统教育

中图分类号: G 724

文献标识码: A

文章编号: 1009-1289(2003)01-0069-02

一

高等教育的实践教学是相对理论教学而言的概念,一般指与课堂理论讲授相应的实验、实习、毕业设计、相关专题调查、学术讲座等活动。它必须在教师的指导下,使学生通过实际操作获得感性知识和基本技能,提高学生实践能力以及分析问题和解决问题的能力。这种根据课程要求进行的有一定明确目的、有很强针对性的学习活动,有助于学习者对专业知识的消化与吸收。在教学过程中,理论教学与实践教学相互联系、相互渗透,密不可分,但对两者安排的比重,则应根据不同的培养目标以及不同的课程性质而定。

现代远程开放教育是以现代信息技术作为传播媒介,学习者主要以自主学习的方式进行学习,同时教育者为其提供完善的学习支持服务的教育方式。现代远程开放教育可以通过丰富的教学资源为学习者提供良好的学习支持。随着学习化社会、终身教育体系的形成和发展,精英教育向大众教育逐步转变,与社会人才需求相适应的、定位于应用型、实践型人才的现代远程开放教育呈现蓬勃发展的势头。它的培养目标就是为经济建设和社会发展造就大批高质量的、适应地方和基层需要的实践型、应用型高等专门人才。因此,在教学中,我们应该重视实践教学,重视培养学习者自主学习的能力和运用理论知识解决实际问题的能力。

我国目前现代远程开放教育的学习者,大多是成人。与全日制学生不同的是,他们大部分都有一定的实际工作经验,有一定的研究能力,他们的认知特点适应理论学习和实践活动交互的教学组织形式。通过这种

形式,有助于学习者积极主动地学习理论知识,提高学习兴趣,启迪他们的创新思维,增强他们提出问题、分析问题和解决问题的能力,满足学习者的学习需要,赋予学习者学习的动力和学习的自信心、进取心以及成就感;有助于提高学习者提高自我学习、自我调节、自我完善、自我发展的能力;有助于提高教学质量,使现代远程开放教育充满生机和活力。国内一所著名大学(浙江大学)曾作了一项调查,他们将网上大学生的毕业论文与其它院系学生的毕业论文混在一起,请专家、教授们评审,结果是网上大学生论文的平均得分更高一些。

二

传统教育的模式是以教师为主体,以传授知识为主要任务。这种模式的缺点是:学习者在教学过程中始终处于被动地位,而长期的被动学习容易形成广大学习者的被动思维方式,缺乏对创新精神、创新能力和全面素质的培养,不良效果十分明显。现代远程开放教育这种新型的教学模式要求由过去单一的教师传授知识转变为学习者在教师指导下自主地、主动地构建知识;由过去较注重对知识的继承、传授和掌握,向知识、能力的协调发展以及能力和素质的综合培养上转变。从教学环境看,虽然这一模式的远程教学环境或虚拟的学习社区可以为学生提供丰富的学习资源,并可以营造虚拟的实践学习环境,但这种虚拟的环境与现实时间活动仍存在很大差别。学习者的动手操作能力、解决实际问题的能力需要通过真实的实践训练环境才能得到锻炼和提高,从而弥补个别化学习的不足。因此,笔

• 收稿日期:2002-09-12

作者简介:刘创(1965-),男,教授,湖南常德人,主要从事远程教育教学研究。

者认为,在现代远程开放教育中着力开展实践教学活动,可以营造创造性和专业个性孵化与生存的环境和气氛,这对于转变学习者的学习观念,变被动思维方式为主动思维方式,也是十分重要的。

为促进现代远程开放教育的实践教学,培育高素质应用型人才,我们需要抓好以下几方面工作。

- 首先要求教学人员、管理人员和学习者应充分认识实践教学环节的重要意义。

- 建立一支经验丰富的实践教师管理队伍,适当增加实践教学经费(主要用于培训教师和实践基地建设),使实践教学环节体现培养目标要求。

- 追求有效的组织管理模式,使实践教学的组织管理能够科学化、规范化、制度化。

- 加强实践基地的建设以及同其他高校的合作与交流,开展形式多样的实践活动(如课题式、服务式、考察式等),打破课内外、学期与假期的界限,实施开放式教学,并对所有学生增开大型综合实验,对部分学生增设专题研究,构建实践教学立交桥,同时,鼓励学生进行科学研究。实践证明,实践基地建设有助于提高教师的教学与科研水平,提高现代远程开放教育的办学声誉。

- 将理论考核与实践考核相结合。建立科学的综合评价体系,把过程评价与效果评价、目标评价与质量控制、基地建设与质量提高有机结合起来。改革考试方式,开展实验操作考试、无纸化考试、专项实践能力考试,要求对学习者实施达标考核。改革实验指导方法,将实验教学与科研、毕业设计有机结合,增强学生的学习主动性和自主性以及学生自我获取知识能力、实践动手能力、实验技术技能、应用实验手段解决问题的能力和创新能力。通过适当提高实践教学考核在总成绩中的比例强化实践教学。

- 严格考核管理。每次实践活动结束后,学习者应就实践学习情况写出纪实、体会、报告、论文等,由实践指导教师写出评语,同时定期公开进行学习者学习成果展示,确保实践教学环节的质量。

三

在实践教学的具体做法上,可根据专业和课程的特点,围绕教学内容组织、制订课程实践教学环节实施细则,精心拟定实践课题和实践方案,开展丰富多彩的实践教学活动。

如计算机专业:学习者在完成必修的实验、实习课

后,可组织他们在实践基地开展计算机拆装、维护、软件安装、程序编译、调试、平面广告设计、三维动画制作、网页制作、课件制作等实践活动,增加上机时数,实施上机考试。

金融学专业:可组织学习者到银行了解银行行政管理和金融货币管理,开展专题调查,了解我国中央银行对金融机构的监管问题、银行部门的内控机制、不良资产的处理及服务质量;到上市公司、证券交易所进行投资分析专题调查;开展货币政策调查、经营成败案例讨论、模拟外事签证等活动。

化学专业:可整合实验课程,适当增加实验教学时数。除指导学生完成基础实验外,开设综合性、研究性实验,同时,指导学生开展社会实践和科学实验。开设辅修课和选修实验课(如日用化学品制作、试剂制备等),开展现场实验教学指导,多途径、多方式地进行知识、能力、素质融为一体的教学活动。

以上举例,旨在举一反三。综观我国知名大学的发展史,它们的一条重要成功经验就是在长期的教学过程中形成了自己的办学特色。没有“古今贯通,中西融合”,就没有今日之清华大学;没有“通才教育,按类教学”,就没有今日之复旦大学;没有“起点高,基础厚,要求严,重实践,求创新”的传统和特色,就没有今日之上海交大。只要我们在现代远程开放教育中强化和突出实践教学特色,扬长避短,因材施教,培养学习者真才实学的本领,不断提高学习者的素质和实践能力,提高教学质量标准,现代远程开放教育就会蕴藏勃勃生机,为中国的现代化建设做出巨大贡献。

我国现代远程开放教育的成功经验表明,实践教学可以形成良好的学习、实践创新氛围,它不仅是现代远程开放教育一个必不可少的环节,更是培养真才实学人才的重要途径。因此在当前现代远程开放教育形势大好的情况下,我们更应该注重提高实践教学质量,以便更有益于社会主义现代化事业的开展。

参 考 文 献

- [1] 周韶峰等.实践教学:整体提升现代远程开放教育质量的必备要素[J].中国远程教育,2002,5(184):32.
- [2] 于云秀.学习化社会与远距离教育[J].现代远距离教育,1998,4(70):6.
- [3] 张冬华.远距离教育大有可为[J].现代远距离教育,1998,4(70):70.

[责编:李春英]